

总投资 109 亿元

# 台商区一季度开竣工重大项目 31 个

本报讯(融媒体记者黄枫 陈嘉欣 陈鹏睿 通讯员曾婉芳 文/图)近日,泉州市2025项目提效年一季度重大项目暨重点项目招商项目集中开竣工活动举行。泉州台商投资区列入本次集中开竣工重大项目31个,总投资109亿元,涵盖产业发展、社会民生、基础设施等各领域,其中开工项目23个、总投资80亿元,竣工项目8个、总投资29亿元。

光伏储能产业园项目作为台商区代表项目,通过视频连线方式参加全市集中开工。该项目位于台商区杏东产业片区,总投资约11亿元,计划建设标准厂房14栋,总建筑面积约14万平方米。项目投产后,预计年产值15亿元,年纳税7000万元以上。“项目拟与德国莱茵TUV集团等全球领先机构开展深度合作,搭建涵盖光伏组件阵列、光伏控制器、电池组、电池管理

系统(BMS)、逆变器及储能电站联合控制调度系统等核心单元的发电系统架构。”项目经理王燕平介绍,目前施工团队已进场,项目计划于2027年6月建成投产。

今年以来,台商区深入落实市委、市政府工作部署,持续深化拓展“三争”行动,以“项目提效年”为抓手,综合运用规划引领法、调研对标法、一线工作法、典型引路法等工作方法,以指挥部作战模式攻坚项目建设,盯住目标不放松,一张蓝图绘到底。第一季度,利澳产业园扩建等36个省市重点项目完成投资11.7亿元,完成年度计划的28.1%;新签约利扬泰伟芯片产业孵化园等招商项目40个,总投资额233亿元。下一步,台商区将紧抓已签项目落地,保障开工项目稳步推进、竣工项目投产、入园企业升规纳统,为全市经济高质量发展作贡献。



## 跨越山海相聚 寻根谒祖思源

清明节祭祖,是中华民族的传统习俗。近日,泉州台商投资区百崎回族乡白奇村的郭氏家庙迎来一年一度的祭祖大典,来自海内外的800多名郭氏宗亲聚集家庙寻根拜谒、共叙情谊。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 杨月明

### 缅怀先祖 延续宗亲族谊

4月3日上午,在白奇村郭氏家庙,800多名郭氏宗亲齐聚一堂,举行百崎回族乡郭氏家庙祭祖大典。现场人来人往,宗亲们欢声笑语共叙亲情,场面热闹非凡。上午10点,祭祖仪式举行,参加人员按照仪式程序逐一完成祭祖。百崎郭氏家庙祭祖仪式程序多达112道,既烙着闽南文化的印记,又处处透露出民族文化风情。

“第一次见到这么隆重的祭祖仪式,还是很震撼。”来自马来西亚的郭献鸿第一次来参加祭祖,一直连连称赞。去年,他父亲来到家庙祭祖,回去后向他描述祭祖场景,这让他十分期待自己也能参加,今年终于如愿。

据悉,此次参加祭祖仪式的海内外郭氏宗亲共有800多名,其中有来自新加坡、马来西亚等国家及地区的海外宗亲,也有跨越海峡来自台湾基隆和台北的14名郭氏宗亲。他们一同缅怀先祖,不忘宗亲族谊。

寻根从未放弃,几代人接力延续,终于认祖归宗。在祭祖仪式的其中一个环节,来自浙江省舟山市普陀区沈家门墩头的郭氏宗亲正式认祖归宗。“寻找‘根’在哪里,没有放弃过。”郭海港说,凭着祖辈流传下来的线索,2003年开始,宗亲们到福建寻找,但一无所获,直到2019年,经过几番周转,最终在百崎回族乡郭氏家庙负责人的帮助下,成功找到祖先的信息。

在外游子的心,始终牵挂着故

### 接力寻根 21年终圆梦

乡,郭海港和他的亲人们也不例外。几百年前,他们的祖辈从福建来到浙江,繁衍生息。“我的长辈们一直想寻找‘根’在哪里,没有放弃过。”郭海港说,凭着祖辈流传下来的线索,2003年开始,宗亲们到福建寻找,但一无所获,直到2019年,经过几番周转,最终在百崎回族乡郭氏家庙负责人的帮助下,成功找到祖先的信息。此后,通过反复确认核实,他们于2024年最终确定,祖先就是从百崎回族乡出去,到浙江定居发展。

“认祖归宗后,也能告慰老一辈的亲人了。”郭海港说,整个祭祖仪式保留原来的流程,让他们受益匪浅。接下来,他们将与宗亲们多多联系,共叙情谊。

### 齐聚一堂 畅叙两岸亲情

当天,宗亲们齐聚一堂,共叙情谊,其中不乏首次前来祭祖的宗亲,大家虽面容陌生,但仍感到彼此的热情。“放眼过去都是自己人,这种感觉真的很棒。”来自香港的郭子敬第一次来到家庙参加祭祖,既兴奋又自豪。此次祭祖,也让他了解到祖先的事迹,备受鼓舞。

“以后我会带孩子一起回来,让他们也知道‘根’在哪里。”他说。来自台湾的郭沛金也是首次参加祭祖,她跟随父母从台湾过来,虽然身边宗亲都很陌生,但热情招待让她觉得心安。

据悉,郭氏家庙作为百崎回族乡的文化地标,不仅承载着郭氏家族的历史与文化,也见证了两岸同胞间的深厚情谊。家庙所在的白奇村,在2020年被评为“福建省基层对台交流示范点”,至今已接待台湾宗亲回乡祭祖万余人次,成为凝聚两岸同胞乡情族谊的重要窗口。

## 清明祭扫怀英烈 红色基因永赓续

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员庄海鸿 李春英 文/图)连日来,泉州台商投资区组织各单位、学校和社会团体持续开展2025年台商区“我们的节日·清明”主题活动暨“百园千校清明祭英烈”活动,传承和弘扬革命烈士的崇高精神,让红色基因在新时代焕发新的生机与活力。

清明节前夕,台商区党工委、管委会组织慰问烈士家属,共同追忆英烈为国捐躯的英雄事迹,深入了解烈士家属的家庭生活情况,及时解决生产生活困难问题,让烈士家属感受到党的温暖和政府的关怀。

清明期间,台商区退役军人志愿者服务队联合保险公司,开展“慰问困难老兵 缅怀英烈”主题党日活动。志愿者们走进多位困难老兵家里,送去生活物



志愿者手持鲜花缅怀先烈

## 托起老年人 幸福“食”光

近日,泉州台商投资区张坂镇群贤村长者食堂开展助餐活动,免费为辖区老人提供营养膳食,可自取、可堂食,村里的老人在家门口就能享受幸福“食”光。今后,群贤村长者食堂将根据助餐活动期间老人们提出的意见和建议,定制更加适宜的用餐方案,让老年人吃出“幸福感”。  
(苏诗霞 郭芳蓉 摄)



## 举办专题讲座 凝聚发展共识

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄少煌)近日,泉州台商投资区东园镇老年协会联合龙苍社区党总支,依托社区“党建+”邻里中心开展学习贯彻全国“两会”精神专题宣讲活动,吸引100多位老年人参加。

惠安县教师进修学校原校长杜邵玉受邀为讲座主讲人,他用生动形象的语言、丰富翔实的案例、深入浅出的分析,解读全国“两会”中大家关心的就业消费、退休待遇、粮食安全、医疗环保等民生问题,激发大家对美好生活的向往和共享社会发展红利的热情。

讲座结束后,与会人员参观了龙苍社区传统古村落的党建文化走廊。大家一边欣赏古村落的传统风貌,一边学习党建文化知识,将理论学习与实地参观相结合,进一步加深对“两会”精神和党建工作的认识。

## 公安反诈宣传 守好群众“钱包”

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员邱丽婷)近日,泉州台商投资区公安分局深入辖区开展以“共享屏幕套路”“冒充公检法查案”“虚假投资理财”等高发类案为重点的集中反诈宣传活动,全力营造全民反诈的浓厚氛围。

活动采用“线上+线下”相结合的方式,多渠道、全方位开展反诈宣传。线下,民警深入辖区主要街道、重点单位、重要场所等人员密集地,通过集中宣讲、上门走访、摆摊设点、张贴海报等多种形式,结合近期发生的典型案例,针对不同群体、不同诈骗类型、不同时间段,开展有针对性的靶向宣传,深入剖析诈骗分子的作案手法和特点,让群众清晰地了解诈骗套路,提高自身防范意识。

与此同时,该局还充分利用新媒体覆盖面广、传播速度快的优势,在线上开展一系列内容新颖、形式多样、群众喜闻乐见的宣传活动,普及反诈知识,进一步扩大反诈宣传的覆盖面和影响力。

此外,民警还手把手指导群众安装“国家反诈中心”APP,并引导群众设置和使用来电预警、身份核实等功能,为群众的财产安全加上一道坚实的“防护锁”,让群众在日常生活中更加有效地防范电信网络诈骗。

## 春季联合排查 护航安全生产

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员章志强)日前,泉州台商投资区百崎回族乡开展春季安全生产大检查工作,及时发现并消除各类安全隐患,进一步夯实安全生产基础。

检查中,多部门联合行动,深入企业、学校、小区等关键区域,对安全生产责任制落实情况、岗前安全教育培训、消防设施配备及运行情况等进行全面细致的排查。同时,实地查看生产现场、仓库、消防通道等关键部位,确保每一处细节都符合安全标准,要求企业主要负责人履职尽责,严格落实安全生产主体责任。

为进一步提升安全生产管理水平,百崎回族乡还充分发动全乡5个行政村、25个网格的力量,与第三方安全生产专家紧密合作,针对工贸、消防安全等重点领域开展大排查大整治行动,对厂房仓库、“九小场所”等进行地毯式的安全隐患排查,确保不留死角、不留盲区。

下一步,百崎回族乡将继续加大宣传力度,通过组织企业负责人和安全员参加专业培训、开展安全生产知识讲座等方式,不断提升全员安全素质。同时,完善联动机制,加强与各行业监管部门的合作配合,对整改不力的企业依法采取严厉措施。

## 开展食品抽检 维护消费权益

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷)近日,泉州台商投资区市场监督管理局以“守安全、稳信心、促消费”为主题,开展食品安全百姓点检日活动,进一步提升食品安全现代化治理水平,打造“福见食安”品牌。

通过发放问卷、网络投票等方式,该局广泛收集并深入分析群众需求,筛选出15种群众关注度较高的食品作为抽检对象,涵盖超市、餐饮店和冷冻食品店等商家的热销产品,包括大米、猪肉、水产品等。为确保抽检结果的准确性和权威性,该局特意委托第三方专业检测机构进行全面检测。

活动现场,该局还利用先进的快速检测设备,对群众送来的食品进行现场快速检测,检测重点包括蔬菜中的农药残留、肉类中的瘦肉精等有害物质。据统计,共完成22批次检测,有效保障了消费者的合法权益。